

修改《維護國家安全法》公開諮詢順利完成

與時俱進，以適應新時代維護國家總體安全的需要和要求

鑑於國內外安全形勢的深刻變化，尤其是當今世界正處於百年未有之大變局、大國博弈不斷加劇，以及傳統和非傳統安全威脅相互交織，國家正受到來自不同領域非常嚴峻的安全威脅，促使澳門特區推動完善現行《維護國家安全法》，冀以更有力的安全治理予以防範應對，從而更有效地履行《基本法》第二十三條所規定的維護國家安全的憲制責任。

廣納民意，理性討論，凝聚共識

基於此，特區政府自 2022 年 8 月 22 日起，就修改《維護國家安全法》展開了為期四十五日的公開諮詢，期望能夠廣泛聽取社會各界和廣大市民的意見和建議，凝聚最大的社會共識，定出修法方案。在 8 月 22 日舉行的新聞發佈會上，政府代表向社會介紹了修法諮詢的具體內容，並逐一回應了本地中文、葡文和英文媒體、中央駐澳媒體對修法方向的意見、建議和疑問。

諮詢期內特區政府共舉辦了 8 場諮詢會，其中 5 場為業界諮詢專場，3 場面向全澳市民的公眾諮詢會。8 月 26 日首場諮詢會由行政長官賀一誠主持，澳區全國人大、政協委員、政法界等約 200 多人出席，共有 11 人發表意見和建議。發言者一致認同及支持修改《維護國家安全法》是切實維護國家安全、積極貫徹落實“總體國家安全觀”的必由之路，使《維護國家安全法》達至與國家及香港特區相關法律的同等維護水平，對促進國家安全和澳門公共秩序起到積極作用，也有利澳門特區履行憲制責任。行政長官在總結時，就此次修法提出了四點希望，同時指出，澳門特區必須與時俱進及早完善《維護國家安全法》，把“總體國家安全觀”落實好，這樣才能更有效地維護國家的主權、安全和發展利益，更有效地保障廣大澳門市民的安全和福祉，更有效地確保國家和澳門社會走得更穩、更好。

其餘業界諮詢專場分別為經濟、社會文化、運輸工務，以及行政法務及保安界別，由保安司司長黃少澤主持，多位政府代表就與會人士表達的意見及提出的問題作交流，超過 800 名業界代表出席。會上，共有 44 位人士發言（包括團體代表），發言者均支持修法，指出國家安全、社會的穩定及有序運作，是社會民生和經濟發展的前提，認為是次修法及時且必要。多名發言者指出本澳須警惕青年及學生被教唆和利用參與危害國家安全活動的風險，認同增訂“教唆或支持叛亂罪”；亦有發言者認為科技犯罪及網絡攻擊對國家安全構成嚴重威脅，需要全社會嚴肅重視；同時建議政府在是次公開諮詢期間以至法律生效後，持續進行《維護國家安全法》的宣傳及普法工作。

另外，共超過 600 人出席了 3 場公眾諮詢場，發言者共 74 位，發言的市民一致贊同和支持政府修法，沒有國家安全便沒有社會的穩定和發展，更沒有市民的安居樂業。大多數發言者關注網絡安全對國家安全的重要性，建議盡快推動如數據安全等領域相關配套法律的修法和立法工作，以更有效防範借助高新科技從事危害國家安全的行為。同時，發言者提出應加強不同教育階段的國家安全意識培養工作，激發青少年學生的民族意識和愛國情懷，使他們主動履行維護國家安全利益的義務。其他發言者分別就諮詢文本中的各項修改建議提出了意見和建議，並與政府代表坦誠交流。個別發言者在對修法表示贊成的同時，亦就相關諮詢內容提出了疑問，政府代表均作出了詳細的解說和回應。

在業界和公眾諮詢會上，黃少澤司長強調，修改後的《維護國家安全法》將成為澳門特區維護國家安全法律制度中的基礎、主幹和核心法律，將來會研究就一系列相關配套法律進行立法修法，以更全面維護國家的總體安全及澳門特區的長治久安。

此外，政府代表在諮詢期內，亦應邀出席了電台和電視台的互動時事節目，以及由社團、學校及媒體機構分別舉辦的十多場專題講解會，重點

介紹此次修法的原則、方向和主要內容，並就修法諮詢內容與市民、青年學生、媒體及與會者開展了良好的交流互動。

做好後續跟進，適時推動修法

修改《維護國家安全法》公開諮詢已於 10 月 5 日順利結束，諮詢期內特區政府從不同渠道廣泛收集到來自社會各界及公眾的大量寶貴意見和建議，相關部門現正全力整理分析，以便製作和公佈諮詢總結報告，以及進一步完善修法草案文本內容，爭取早日把法案送交立法會審議。